

Centaurea heldreichii

Είναι όμορφη, είναι σπάνια, είναι απειλούμενη!

Είναι η ενδημική Κενταύρεα της Βαράσοβας!

Αυτό σημαίνει πως από όλο τον κόσμο και από όλη την Ελλάδα εμφανίζεται μόνο εκεί!

Η *Centaurea heldreichii* Οικ. Asteraceae είναι πολυετής πόα.

Οι βλαστοί της καλύπτονται από ένα απαλό & λευκό τρίχωμα.

Φτάνει μέχρι και τα 30 εκ. μήκος και έχει άνθη ρόδινα - ιώδη που θα έχουμε την τύχη να τα δούμε από τέλος Απριλίου μέχρι και τον Ιούνιο.

Θα τη συναντήσουμε πάνω στις απότομες και απόκρημνες ορθοπλαγιές της Βαράσοβας, σε ρωγμές βράχων και μικρές αναβαθμίδες που σχηματίζουν τα ασβεστολιθικά πετρώματα της περιοχής.

Το υψόμετρο που βρίσκεται ποικίλλει από 0 έως 600 μέτρα.

Στο φυτό έχει αποδοθεί ο χαρακτηρισμός ΤΡΩΤΟ (VU) και είναι στα πρόθυρα του να χαρακτηριστεί ΚΙΝΔΥΝΕΥΟΝ (EN) σύμφωνα πάντα με το "Βιβλίο Ερυθρών Δεδομένων των Σπάνιων & Απειλούμενων Φυτών της Ελλάδας".



Όμως ο χαρακτηρισμός αυτός αναβαθμίζεται σημαντικά σε ΚΡΙΣΙΜΟΣ ΚΙΝΔΥΝΕΥΟΝ (CR) σύμφωνα με την Red List of Threatened Species του IUCN!

Οι πληθυσμοί της είναι ελάχιστοι... μόνο μερικές χιλιάδες φυτά!

Οι επιστήμονες που μελέτησαν τον πληθυσμό του, θεωρούν σαν παράγοντες πίεσής του τον ανταγωνισμό από άλλα είδη & τη βόσκηση και σαν κύριο παράγοντα απειλής του τις αναρριχητικές δραστηριότητες που αναπτύσσονται στην περιοχή. Επίσης μια σημαντική απειλή είναι η πιθανή εξόρυξη πέτρας από περιοχές που συναντάται το φυτό (Λιμνοπούλα) κάτι που πρέπει να απαγορευτεί για το μέλλον!

Οι αναρριχητές βέβαια έχουν συλλόγους, έχουν σχολές και πρέπει να έχουν και συνείδηση!

Είναι ανάγκη να προσέξουμε και να προστατεύσουμε αυτό το φυτό και αυτό είναι το λιγότερο που μπορούμε να κάνουμε καθώς η Βαράσοβα όπως και το σύνολο σχεδόν του φυσικού πλούτου της χώρας μας δέχεται επίθεση, καταστρώνονται σχέδια επιχειρηματικής «αξιοποίησης» από αυτούς που το μόνο που βλέπουν στα βουνά, τα δάση, τις ορθοπλαγιές και τις ακτές είναι η επιδίωξη για ακόμα περισσότερο εμπόρευμα και ακόμα περισσότερα κέρδη!

- Πόσους θα ενδιέφερε μία προσπάθεια που θα θέσει "υπό νέους όρους" τη σχέση Κενταύρεας - αναρριχητών;

- Πόσοι θα ήθελαν & θα μπορούσαν να συμμετάσχουν σε μία επιτόπια μελέτη σε συνεργασία με τους επιστήμονες για την καταγραφή και την επισήμανση των πληθυσμών κατά μήκος των αναρριχητικών διαδρομών;

- Θα μπορούσε να γίνει κάτι τέτοιο πραγματικότητα;

- Θα μπορούσε κάτι τέτοιο να οργανωθεί σαν πρωτοβουλία Συλλόγων, εκπαιδευτών, Οδηγών Βουνού και όλης της αναρριχητικής "κοινότητας";

Αν σας ενδιαφέρει και σας εκφράζει μια τέτοια προσπάθεια, αν μπορείτε να βοηθήσετε επικοινωνήστε στο routes.gr στο αντίστοιχο topic που έχει ανοιχτεί στην ενότητα «Ορεινό Περιβάλλον»

link: <http://www.routes.gr/Community/viewtopic.php?f=14&t=1628>

και στην ηλ. διεύθυνση: nativeplantsofgreece@gmail.com.

Μπενάτος Θεοδόσης

Τελεόφοιτος Γεωπόνος ΓΠΑ

Μέλος ΕΠΟΣ Φυλής & "Βαρασσόβληκτος"



Πηγές:

- "Βιβλίο Ερυθρών Δεδομένων των Σπάνιων & Απειλούμενων Φυτών της Ελλάδας", Ελληνική Βοτανική Εταιρεία, Δ. Φοίτος, Θ. Κωνσταντινίδης & Γ. Καμάρη
- Το φωτογραφικό υλικό προέρχεται από την υπό συγγραφή Πτυχιακή Εργασία της μελλοντικής Γεωπόνου, Βάλιας Αυλανίτη.

Ελληνικός Σύλλογος Εξερεύνησης Φαραγγιών

ΕΣΕΦ Hellenic Canyoning Club

Εκπαιδευτικά προγράμματα - σχολές 2013.

Με πιστοποίηση ΣΟΕ.

Βασικές σχολές αρχαρίων (μέγιστος αριθμός, 16 άτομα)

Κεντρική Ελλάδα: 6-14 Απριλίου.

Κρήτη: 1-6 Μαΐου

Βόρεια Ελλάδα: 1-9 Ιουνίου.

Σαμοθράκη: 3-7 Αυγούστου.

Κεντρική Ελλάδα: 14-22 Σεπτεμβρίου.

Σχολές Αυτονόμων (μέγιστος αριθμός, 8 άτομα)

Κρήτη: 28 Απριλίου-6 Μαΐου

Κεντρική Ελλάδα: 10-26 Μαΐου.

Βόρεια Ελλάδα: 1-16 Ιουνίου.

Κεντρική Ελλάδα: 4-27 Οκτωβρίου.

Σχολή Τελεοποίησης Β' επιπέδου (μέγιστος αριθμός, 4 άτομα)

Κεντρική Ελλάδα: 4-27 Οκτωβρίου.

Τα εκπαιδευτικά μας προγράμματα απευθύνονται σε όλους κι απ' όλη την Ελλάδα.

Διαλέξτε την περιοχή που σας βολεύει, κι επικοινωνήστε μαζί μας. Επιμελητής εκπαίδευσης: Γιώργος Ανδρέου.

Πληροφορίες: www.canyoning.gr - info@esef.gr - www.esef.gr - τηλ. 6972662269

